O kor egyenlete:

2 4 y? =2 1)
A(Ca 0)7 M(f, 77)5 N(év _77)
M és N, O kor keriiletében 1évén:
E+n?=r* l.a)
AON kor egyenlete:
22 4 9% + 20z + 28y = 0, 2)

mert atmegy O ponton. De dtmegy A ponton is, tehat:
2a0 = —c

1. és 2. kor kozos hatvanyvonala:
cx — 2By —r? =0, 3)
2
mely AO atmérst allando A’ (T—, O) pontban vagja. Ha AO atmérs végpontjai G és H, akkor (GAHA') = —1, mert:
c

AG=(r—c), HA=(r+c, AG="U"9 yp_T0*o
c c
tehat:
(AG: AH) : (AG:A'H)=-1,
azaz: A’ harmonikus parja A-nak, s vele egyiitt ismert médon valtoztatja helyzetét.
A korok kozos hatvanyvonala mindig atmegy N ponton is, s igy:
cE+26n—12=0 3.a)
OM &tméré egyenlete:
nr—&y=0 4)
3) és 4)-bal:
rlx rly
6 - ) n= .
cx + 2By cx + 2By
¢ és n talalt értékeit 1.a)-ba helyettezve, s tekintetbe véve, hogy 2)-bél:
26y = — (2 +y* — ca),
tehat
cx + 2By = — (2% + y* — 2cx),
a keresett geometriai hely egyenlete:
(2 + 9y —2cx)® —r?(2® +y?) =0 5)

A geometriai hely negyedrendd gorbesor, melynek egyedei A pont helyzetétdl (¢ értéke) fliggdleg alakulnak.
A gdrbe dltaldnos elemzése.

Az 5) egyenletbdl kiolvashato, hogy a gorbének O pont mindig pontja, még pedig vagy csomopontja, vagy izolalt
kettds pontja, vagy csicsa, mert ¢ barmely értéke mellett is

y* =0

helyettezésre:
2?[(x —2¢)* —r?] =0,

tehat 22 = 0 ered mindig. Az OA atmérével alkotott masik két metszéspont abscissai:
(x — 2¢)? — r? = 0-bol
r=2c+r, x=20-—r
Az OA-ra fiiggélyes a&tmérd végpontjai szintén mindig pontjai a gorbének, mert z = 0 mellett
vy =) =0,

tehat az utolso tényezSbdl
y==%£r



ered.
A gorbe mindig zart, AO atmérdre symmetrikus és A pont helyzetéhez képest:

r>2c>0

mellett O izolalt kettSs pont.

Minél inkabb kozeledik < A > O-hoz, annél inkdbb megkozeliti a gorbe a kort, s ¢ = 0 mellett vele egybeesik.

r = 2c¢ esetében O pont a gorbe csucsa, s AO atmérs érinté O pontban.

2¢ > r mellett a gorbe hurkot vet, s O csomopontta valik. Ha ¢ = r, tehat A pont AO atmérs végpontja A szintén
pontja a gorbének. < A > tavoztaval a hurokrész mind nagyobb lesz, s ha A a végtelenbe megy: a gbérbe, mint az
AO-ra mer6leges atmérs, kettGs egyenessé fajul.

A csoméponthoz tartozo két érinté meghatarozasara legyen annak egyenlete:

Yy = mz.

mely egyenesnek e szerint 3 pontja kézds O-ban a gorbével, ha érinté:
Ezt a gorbe egyenletébe téve:
22[(1 +m?)z — 2¢)? = r*(1 + m?)] = 0,

mely egyenletet x = 0-nak haromszor kellvén kielégitenie, az m meghatarozasara
r?(1+m?) = 4c?

ered, azaz
4c% — 12

r

m ==+

mindig, mely egyenlet szintén mutatja: mikor lesz O a gorbe ilyen vagy olyan singularis pontja.
Minden mas pontban az érinté hajlasszdgének tangense ismert médon képezve:

2(x? + y? — 2cx)(x — ¢) — r’x

t =
T T 20 g 20)
vagy M pont coordinétai fiiggvényében:
¢ 2cr? 4+ 1r2¢ — 4cg?
ana =
n(4c§ —r?)
IL.

A feladat masodik részében kivant geometriai hely meghatarozasara el6szor is fejezziik ki P(x, y) coordinatait M-éi
(7, ) fiiggvényében, kiindulvan a
rlx B r2y
(22 +y2 — 2cz)’ H= (22 +y2 — 2cx)

Osszefiiggésekbdl és OM atmérs

pr—1y =20
egyenletébdl.
Tekintve, hogy
724 2 =2
mindig
2¢r — 12 2¢r — 12
T=—="T Y= —F

r2 r2

P pontban az érint6 hajlasszoge tangensének méar ismert értéke folytan az érinté kor sugaranak egyenlete

2¢r — 12 u(r? — 4er) 2¢r — 12 6)
- = x— T
Y r2 2¢r? 4 121 — 4er? r2
OM atmérére OP tavolsag felezd pontjan atmend merdleges egyenlete:
2cr — 712 T 2cr — 712 7
- =\ - ———r
4 oz M 1 2r2

6) és 7)-bd6l az érint6 kor kozéppontjanak coordinatai:

2c—T1 I
2

b= 92 ) q=—



Ezek alapjan a P pontban érinté és O-n atmend kor (nem a gorbiileti, vagy simuld) egyenlete:
2+ = 2c—T)x+py=0 8)

Az OM atmérsji kor egyenlete:
2+ —Ttr—py=0 9)

A két egyenlet Osszeadasaval T és p hatarozatlanok kikiiszoboltetvén, a keresett geometriai hely egyenlete:
2 +y?—cx=0 10)

a mi AC &tmér6 folott irt kor.
Maksay Zsigmond.



